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fi mi egységes­
ségünk ereje

M a k ó, május 29.
Ma már senki előtt nem szorul 

bizonyításra, hogy a háborúban a 
a győzelmet csak a gazdaságilag 
erős nemzetek remélhetik. A tiz 
hónap óta tartó háború alatt a 
magyar és német hadak fényes 
sikereit, de különösen azt, hogy 
a számra nézve túlsúlyban levő 
ellenségre már-már döntő csapást 
mértünk, leginkább gazdasági 
erőinknek kell tulajdonítani.

Most, mikor tiz hónap után áll 
szövetségesünk, az olasz levet­
kőzve a nemzeti becsület és tisz­
tesség minden parányát és vér- 
mérsékletét követve, de még in­
kább történelmi múltúnk alatt oly 
sokszor megismétlődött gonoszsá­
gának hódolva, bennünket, állami 
létének bázisát gazdasági fejlődé­
sének hatalmas támaszát orvul 
hátba támad, akkor egy pillanatra 
az aggodalom érzete lepte meg a 
magyar nemzet lelkét, hogy lesz-e 
erőnk megküzdeni újabb ellensé­
günkkel ?

Az aggodalom csak pillanatokig 
tudta foglyul ejteni a magyar 
nemzet lelkületét. Hamar felocsú­
dott most is, mint annyiszor vala­
hányszor a történelmi múltak ide­
jén vészfellegek tornyosultak a 
magyar haza egére.

A haza megvédésében cgybe- 
forott a nemzet. Most nem tagol­
ja meg vallás. Nem osztja 
széthúzó csoportokra nemzeti­
ség. Nem bontja izekre szár­
mazás. Nem szaggatja széthú­
zó pártokra politikai meg­
győződés.

A haza megvédésének szent 
érzésében testvérré olvadt össze a 
hazának minden fia. Es az a 
fegyver, melyet a hazaszeretettől 
irányított, érzésben eggyé olvadott 
testvérek keze vezet, az ki fogja 
vivni a dicső győzelmet az újabb 
és még több ellenség fölött is.

Nemcsak a harctereken küzdő 
hőseink harcolnak, de küzdünk 
itthon is. Ha kell nélkülözünk 
és minden javunkat feláldozzuk a 
haza oltárán. E kornak magasz­
tos percei már elérkeztek. A gaz­
dag millióit, a szegény filléreit 
adja anyagi erősítésül kölcsön a 
hazának. E kölcsönöknek busás 
lesz a kamata. Először a kamat 
nem marad el a szó igazi értelme 
szerint sem, de az erkölcsi kamat 
mindennél többet jelent.

Csak ellenségeink legyőzése 
után élvezhetjük ezt a mindennél 
többet érő erkölcsi kamatot, mely 
nem más, mintazellenségeklegyőzé- 
se után a magyar hazát átölelő, 
mindenki haladását biztositó bé­
ke. Érzi ezt a nemzetnek minden 
fia, tudja, hogy csak gazdaságilag 
erős nemzeté lehet a győzelem,

I
ezért hordja össze a milliókat, 
ezért adják a filléreket. E gazda­
sági fegyverek segítségével fog­
ják hős testvéreink kivívni a 
magyar nemzet legnagyobb dia­
dalát, a magyar haza jövő bizton­
ságát még több és újonnan orvul 
támadó ellenségeink fölött is.

Döntő harcok Przemysl körül
Csapataink győzelmesen nyomulnak

előre
Przemysl

ostroma
Przemyslt 26-ika óta nehéz 

ágyukkal rendszeresen lövöldözzük. 
A szövetségesek ezzel megkezdték 
a tüzérségi támadást a csatatéren. 
A Przemysl körül font gyűrű 
mind szükebbre szorul, de kelet 
felől még nincs egészen bezárva. 
A Lemberg felé induló vonatok 
még olykor közlekednek a szövet­
ségesek tüzelésében. Az oroszok a 
presztízs megőrzése céljából önként 
nem üríthetik ki a várat, tehát 
inkább feláldozzák a helyőrséget.

fi 42-es Skoda 
tarackok hatása

Amsterdam, május 29.
Az „Allgemeen Handelsblad“ 

katonai munkatársa Írja :
Tudjuk, hogy az osztrák-magyar 

offenzivát heves tüzérségi harcok 
előzték meg. Úgy az osztrák-ma­
gyar, mint a Galíciában operáló 
német sereg olyan kaliberű ágyu­
kat állított fel, amelyeknek hatása 
minden képzeletet és fantáziát fe­
lülmúl. A 42-es Skoda-tarackok 
olyan bombákat szórtak az ellen­
ségre, amelyeknek súlya ezerszáz 
kilogramm vagyis háromszáz kiló­
val nehezebb a 42-es német mo­
zsarak lövedékeinél. A 419- es 
számmal jelzett magaslatnál, amely 
Tarnov közelében van, a lehullott 
lövedékek tizenöt méter átmérőjű 
és nyolc-tiz méter mély lyukakat 
fúrtak a földbe. Kétszáz méter

körzetben az erős légnyomás 
minden élő lényt elpusztított.

A „Hel Vaterland“ haditudósí­
tójának alkalma volt néhány ilyen 
támadás folytán meghalt katona 
holtestét megszemlélni. A holttes­
teken sebesülésnek semmi nyoma 
sem látszott. A légnyomás által 
elpusztított katonák teste feketés- 
kék szinti lett. A tarn ovi állomá­
son ilyen 42-es lövedék egy forgó 
hidat forgácsolt szét, az állomás 
öt méter vastagságú betonalapza­
tát porrázuzta és kiszakított síne­
ket száz méternyire elhajította.

Elképzelhető, milyen hatása volt 
ilyen lövedéknek, ha a katonák 
által lakott lövészárokba esett le, 
métermázsa számra ontva az ek- 
razitot magából, több métermá- 
zsányi acéltömböket szórva széj­
jel, melyek egy-egy normális ka­
liberű gránátnak felelnek meg s 
amelyek beláthatlan körzeten be­
lül mindent elpusztítanak. Meg­
állapítható, hogy főleg az osztrák­
magyar tarackok őrjítő hatása, po­
koli munkája okozta az oroszok 
futását.

Csapataink elérték a 
przemysl-lembergi 

vasútvonalat
Berlin, május 29.

A „Berliner Taeblatt“-nak táv- 
iratozza harctéri tudósítója Eper­
jesről : A szövetséges német-osz­
trák-magyar csapatok az oroszokat 
újonnan harcbavetett erősítéseik 
dacára lépésről-lépésre visszaszo­
rítják. Az oroszok veszteségei fő­
ként a Stryj Sueiel völgyében 
nagyok, amelyekért csapatainknak

szívósan kell küzdeniük. Az ellen­
ség kétségbeesett kísérleteket tesz, 
hogy hadállásait megtartsa. Prze- 
mysltől keletre csapataink már 
veszélyeztetik azt a két vágánya 
vasútvonalat, amely Przemyslt 
Lemherggel köti össze.

Az oroszt)* íudarca 
Eutovinéban

B ukares t, május 29.
Marmoricából táviratozzák az 

„Universul“-nak :
Az osztrák-magyar csapatok ki­

látásai, hogy Csernovieot megtart­
hassák, egyre növekszenek. Az 
oroszok összes eddigi kísérletei, 
hogy a várost visszafoglalják, ku­
darccal végződtek. Tegnap éjszaka 
12 és 1 óra között megkísérelték, 
hogy tekintélyes erőkkel átkelje­
nek a Pruthon, de az egész vona­
lon visszaverték őket. Orosz for­
rásból arról értesülök, hogy szá­
mos orosz csapatot, amely eddig 
Bukovinában operált, a galíciai 
határra küldtek, ahol az oroszok 
helyzete nagyon kritikussá vált.

Kisül ifllírozíSBl a 
ürüli perion

Olasz katonaszökevények és 
csendőrök harca

Berlin, május 29.
A „National Zeitungénak je­

lentik Chiassóból: Az olasz kato­
naszökevények száma, akik Svájc­
ban keresik menhelyüket, annyira 
szaporodik, hogy az olasz határon 
álló őrök már nem képesek nehéz 
feladatukat teljesíteni. Ez a fel­
adat a legnehezebb a Luganó-tó 
déli partjain, ahol a bokros részek 
mérföldekre terjednek, úgy hogy 
a part mentén a sziklás vidék 
oltalma alatt ötven-száz ember 
könnyen elérheti a svájci határt. 
Azon a ponton, mely a Ponte 
Tresától délnyugati irányban fek­
szik, a határőrök rálövöldöztek a 
szökevényekre, akik közül öt meg­
halt, négy pedig súlyosan meg­
sebesült. A határőrök közül is 
többen elvesztették életüket a 
szökevény katonákkal folytatott 
harcban, de az elesett határtisztvi­
selők száma ismeretlen. A szöke­
vények ingig levetkőztek, hogy 
fegyverrel kikényszeritsék mene­
külésüket a svájci határra, ahol 
magános szigeteken és uttalan 
erdőkben találnak búvóhelyre. Vo

iblakreriőnyök mmdemiagysáybaíi kspha ók
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m5ból tegnap is százhúsz behívott 
katona szökött meg Svájcba, aki- 
nek föle már cl volt látva fog}- 
vérrel és lőszerrel. Lanza d.In- 
teloi közelében véres összeütközé­
sek történtek a katonák és határ­
őrök közt, miközben az utóbbiakat 
úgy meglepték, hogy az alig tiz 
emberből álló szökevények beke­
rítették, részben súlyosan megse­
besítették és lefegyverezték őket, 
amig mögöttük nem nagy távol­
ságban egy karabinieri csapat kö­
zeledett óvatosan a szökevények 
vadászatára. Az olasz határ la­
kossága kivétel nélkül a szökevé­
nyek pártját fogja és minden ol­
talomban részesíti őket.

Kisebb h rco’x ai e^sz 
határon

B é c s, május 29.
Milánóból jelentik : A ..Secolo1 

jelenti, hogy a határ egész hosz­
azában megkezdődtek a kisebb 
jelentőségű csetepaték. Komoly 
összecsapásról eddig egyetlen je­
lentés sincs a frontról.

A Lybiábai harcolt csap ltok 
Dél-tirol el ei

Róma, május 29.
A tegnapelőtt! osztrák és ma­

gvar hivatalos jelentés közölte, 
hogy a Judicariában lévő Condi- 
not, mely a Trient fele vivő utón 
van, olasz katonák megszállták.
A lapok erre vonatkozólag közlik, 
hogv a Judicaria 1 elé operáló 
olasz csapatok a lybiai hadsereg 
magvát képezték. Az ottani har­
cokban ezek á csapatok a hábo­
rút már megszokták s a fáradal­
makban megedződtek és mint 
elite csapatokat, ezeket küldik 
előre az első komolyabb akciók 
véghezvitelére. Ezek a csapatok 
Bresciából indultak kis Indrdezen 
át nyomultak előre igen óvatosan.
A folyók völgyében Déltirol felé 
mindenütt ezek a csapatok fog­
nak elől operálni.
A Balkán Olaszország ellen

Bukarest, május 29.
A belgrádi „Politika" igy ir 

Olaszországról:
Itália vásárra vitte arokonszen- 

vét és fegyverei segítségét. Nyil­
vános árverés alá bocsátotta azzal 
a jelszóval: ki ád többet érte 
Ez az olasz politika egyedüli ru 
gója. Anglia és Franciaország töb 
bet kínáltak, de sajnos, a délszlá 
vök rovására. Ha az ántántnas. 
olyan nagy szüksége volt az olasz 
segítségre, miért nem fizeti a 
számlát a maga zsebéből *? Meg 
vagyunk győződve arról, hogy a 
zsebelő olasz politika az ántánt- 
nak sem rokonszenves és csak 
kénytelenségből adja meg a ki­
csikart kompenzációkat. Meggyő­
ződésünk, hogy Olaszország ezért 
a zsarolásért keservesen fog la­
kóim.

Hasonló a felfogás Szófiában is. 
A bolgár kormányhoz közel álló 
lapok azt hangoztatják, hogy 
Olaszország beavatkozása nem 
változtat Bulgária magatartásán. 
Az olasz beavatkozásnak illetékes 
körök döntő jelentőséget nem tu­
lajdonítanak. Az a vélemény, 
hogy az osztrák-magyar csapatok 
támadólag fognak fellépni. Német­
ország nyolcszázezer főnyi sereget 
tart készenlétben az olasz határ 
közelében. Általános az a felfogás, 
hogy Olaszországban belső forra­
dalom fog kitörni és már az a hir

is keringett, hogy Salandra mi­
niszterelnököt egy anarkista lelőtte.

Az olaszok stratégiája 
a tengeren

Milano, május 29.
A „Corrierre della Sera" ten­

gerészeti szakértője kifejti, hogy 
az olasz haditengerészet vezetősé­
gének milyen stratégiát kell kö­
vetnie. A cikk azt mondja, hogy 
ma, az aknák és buvárhajók ko­
rában vitássá vált az a régi föl­
tevés, amely szerint a támadó fél 
morális és praktikus előnyt bizto­
sit magának a megtámadottal 
szemben. A két tengerpart nagy 
közelsége valószínűvé teszi az 
osztrák-magyar flotta támadásait.

napi hírek
Tájékoztató

Naptár. Május 80. Vasárnap Róm. 
kath. és Protest. C. 1. Sz. v. 
Görög-orosz máj. 17. D. M. vas. 
Nap kel 4 óra 10 perckor, nyug­
szik 7 óra 45 perckor.

Idöjóslá*. Lényegtelen hőválto­
zással túlnyomóan száraz idő vár­
ható. Sürgönyprognózis: Enyhe, 
száraz. Déli hőmérséklet 219 C.

— Tudakozódás a hadifoglyok 
után. Ertesittetnek a harctéren 
levő katonák hozzátartozói, hogy 
a katonák utáni tudakozódás ese­
tén a következő adatokat kell kö­
zölni a hadifoglyokat gyámolitó 
és tudósító hivatallal: A hadifo­
goly neve, születési éve, polgári 
foglalkozása, vallása, katonai 
rangja, ezredének és századának 
száma, a háború kitörésekor me­
lyik városban katonáskodott, vagy 
a mozgósításkor melvik városba 
vonult be, tábori postája, melyik 
harctéren volt, orosz, szerb, vagy 
montenegrói, hol látták az illetőt 
utoljára, sebesülten tünt-e el az 
illető, s a tudakozódó pontos lak­
címe. A tudakozódok táviratot 
hozzátartozóiknak közvetlenül ne 
küldjenek, mert ilyeneket nem 
kézbesítenek. A tudakozódáshoz 
nyomtatványminta van a rendőr­
ségnél is.

— Hadikölcsön jegyzés Makón.
Ma délelőtt Makó város polgár- 
mesteri hivatalánál a következők 
jegyeztek hadikölcsönt: Szecsődy 
Kálmán 1000, özv. Káposzta Jó- 
zsefné 5000, Hajdú Péter és neje 
8000, Sípos dános és neje 800, 
Baranyi István és neje 1200, Pos­
tatakarékpénztár utján jegyzett 
hadikölcsön : Diós István, neje és 
gyermekei 4000, Nagy V iktória 
Zoltán 1000, Diós József 1000 ko­
ronát.

— Levél az orosz fogságból. 
Nincs nap, hogy elveszettnek hitt 
katonáink egyikétől-másikától ne 
érkeznék levél az orosz fogságból. 
Ma Rózsa András, kit szülei 
régen halottnak hittek, tudatja 
velük, hogy orosz fogoly és jól 
érzi magát.

— Megjavult a tábori posta­
csomagforgalom. Már legközelebb 
ismét nagyobb mértékben teszik 
lehetővé a tábori postacsomagok 
küldését. A közlekedési vonalak 
megjavulásával a tábori postafor- 
galőm is fellendül s a csomagok 
felvételeinek és továbbításának 
egyik nagy akadálya megszűnik. 
A meleg időjárásra való tekintet­

tel élelmiszerek küldését nem en- 
gedelmezik, ahelyett ezt ajánlják 
a közönségnek, hogy toalettszere­
ket, szappant, izzadás elleni poro­
kat, hűsítő pasztillákat szúnyog­
hálót, tüllt és dohányfélét küldjön 
a hadbavonultaknak. A postafor­
galom megkönnyítésére esetről- 
esetre hirdetéssel fogják értesíteni 
a közönséget.

— A selyemtenyésztők figyel­
mébe. A szekszárdi selyemtenyész­
tési felügyelőség értesitése sze­
rint a selyemtenyésztők között az 
a híresztelés terjedt el, hogy a 
gubó árát nem fizetik ki, vagy 
annak égj részét hadicélokra, 
katonai kórházak javára és hadi- 
segélyre levonják. Ez a híreszte­
lés nem egyéb rosszakaratú meg­
tévesztésnél, mivel a beváltáskor 
a gubó árát úgy mint eddig, az 
idén is készpénzben kifizetik.

— A gyermeknapi gyűjtés 
kere. A Liga vezetősége felbon­
totta és összeszámolta már a pün­
kösdi gyermeknapon az urnákba 
és perselyekbe összegyűlt adomá­
nyokat, Ä névvel megjelölt per 
selyekbe gyűjtöttek : Tarnay Kor­
nélia 4*26, Langfelder Izabella 
13*21, Bund Gyula 15*35, Czirbus 
Gizi 18 69, Dózsa Ilona 14415, 
Hervay Mariska 26 09, Riesz Té­
riké 14'68, Draekóczy Miéi 18 10, 
Demkó Margit 8'10, Wizinger 

I Margit 8-51, Madzsar Irma 
Rotter Tériké 5'46, Rotter Tilike 
5'85, Hubert Böske 11*85. Bund 
Gabriella 1115, Hegyi Jolán 29*02 
Tőkey Alice 2103, Nagy Margit 
21*62, Jaczkó Sárika 9 57, Pollák"vOlMagda 13*75, Hubert Laci 
Dóssá Magda és Grünstein Tériké 
15 08, Hász Ilonka 70 81, Tarnay 
Margit 16 12, Goldchmidt Olga 
23'78, Kaufmann Cilka 8'69, Tő­
key Mártha 13 76, Tőkey Edith 
8 71 koronát. Ezekhez az össze­
gekhez hozzáadva a névvel meg 
nem jelölt perselyekbe és urnákba 
összegyűlt pénzeket, a gyermek­
napi gyűjtés eredménye : 1312 ko­
rona 23 fillér. A polgárőrök által 
összegyűjtött összegeket, a külön 
aoományokkal és a háborús dél­
utánok jövedelmével együtt eddig 
csaknem 5800 korona áll a Liga 
rendelkezésére a hadiárvák cél­
jaira, a mely összegben még nincs 
bende a vidéki gyűjtések ered­
ménye.

— Anyakönyvi hirek. Házas­
ságra jelentkeztek: Vaj­
da Mihály Kelemen Annával. 
Elhaltak: Kocsis Viktoria 8 
éves, Cs. Kis Ilona özv. Macsán 
Mihályné 82 éves, Nagy Erzséoct 
9 napos korában.

Volt jú esőnk
Lesz jó termésünk

Béke idejében is úgy volt az, 
hogy Magyarországon mindenki­
nek jóléte, boldogulása, erkölcsi 
előrehaladása a jó terméstől füg­
gőt, illetve függ ezentúl is min­
denkoron.

Most a háború idején a föld 
termő erejének többszörösen meg­
hatványozva érezzük létünkre 
nézve nagyfontosságu, kellően nem 

i minősíthető befolyását.
Érezték a nagyfontosságu kö­

rülményt az egyesek, érezték a 
hatóságok, melyek mindent elkö­
vettek, hogy egy talpalattnyi föld 
se maradjon bemunkálkodás nél- 

I kül.

Megemlékeztünk már arról, 
hogy Makón, de egész Csanád vár­
megyében nem volt szükség arra, 
hogy a földek bemunkálása és 
bevetése érdekében a hatóságnak 
kellett volna közbe vetnie magát.
A mi közönségünk, bár hiányzott 
az, ki az ekeszarvát biztos kézzel 
vezette volna, mert a harctéren 
küzdött, mégis eleget tett e téren 
minden kötelességének. Nem any- 
nyit, de több földet vetett be most 
mint máskor a béke idejében.

Nagyszerűen be voltak mun­
kálva a földek. Mindannak dacára 
az utóbbi napokban mégis aggód­
tunk, mert a termést kezdte fe­
nyegetni az eső hiánya. Azonban 
a magyarok Istene, mint még 
soha nem hagyta elveszni az 6 
nemzetét, most is meghallgatta a 
gazda imáját, mindannyiónk fohá­
szát. Megadta a minden cseppé- 
ben áldást adó bőséges májusi 
esőt, nemcsak Csanádmegyóben, 
de országszerte.

Kalászos növényeink, mint a 
makói gazdák mondják, ember- 
emlékezet óta nem ígértek olyan 
bő termést, mint az idén. A ku­
korica, mely a szárazság miatt 
csenevész volt, szemlátomást fej­
lődik.

Jó termés Ígérkezik tehát vár- 
megyeszerte. Mikor azonban ezt 
az örvendetes tényt konstatáljuk, 
tesszük azt főleg azért, hogy a 
hatóság figyelmét már előre fel­
hívjuk a szükséges munkaerőkről 
való gondoskodásra.

A mutatkozó termés betakarítá­
sára az itthonmaradt munkaerő 
elegendő. A mostani körülmények 
között katonáink aligha lesznek 
aratásra szabadságolhatok. A ha­
tóságoknak kell majd közbevet- 
niök magukat a termés betakarí­
tása érdekében, mert a termés 
létünk tulajdonképeni alapjává 
csak akkor válik, mikor a mag­
tárban van.

Gyermekek züllése
Makón

Óvjuk a gyermekeket a 
csavargástól

A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter intézkedése folytán az 
elemi iskolák növendékei nálunk, 
Makón is hamarabb letették a 
vizsgát. Tudvalevő dolog, hogy 
a miniszternek ez az intézkedése 
azt a célt akarja szolgálni, hogy 
a gyermekek a mennyire testi 
erejük megengedi, behasználtassa­
nak a megszaporodott mezei mun­
kák végzésénél.

Tagadhatatlan, hogy az isko­
láztatás alól felszabadult igen sok 
gyermeknek már ma is igen sok 
hasznát veszik. Makó város rend­
őrsége azonban rájött arra, hogy 
igen nagy a száma azon gyerme­
keknek, kik felszabadultak az is­
kolától, teljesen szabadakká let­
tek ós nincsenek a kellő felügye­
let alatt, mert bizony igen soknak 
az apja a harctéren küzd.

Ezekből látszik, hogy igen sok 
gyermek nélkülözi a családi élet 
felügyeletét, igy ezeknek nagy 
többsége, mint azt a rcnuőrség 
megállapította tétlenül az utcákon, 
csavarog.

A tétlenség, a semmittevés, pedig 
mint azt a közmondás is tartja^
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sok rossznak képezi szülő okát. 
Különben Makó város rendőrkapi­
tányi hivatalának a makói gyer­
mekek e nemű zülléséről is van­
nak legújabb érdekes följegyzései.

A nevekkel nem szolgálhatunk, 
mert a kiskorú bűnösöknek neveit 
a törvény értelmében kiírni nem 
szabad. A sok apró-cseprő tolvaj- 
lásokból, csirke-, tjük- és liba­
lopásból csak azt állapítjuk meg, 
hogy ezek az unatkozó és csa­
vargó gyermekek csak azt lesik, 
hogy melyik háznál nincs oda­
haza senki, oda besompolyognak 
és amit a szemük meglát, azt a 
kezük ott nem hagyja, ha nem 
éppen aprójószág is az.

Most Makó város rendőrható­
sága számos ilyen kiskorú bűnös 
ellen folytat eljárást. Büntetni is 
lehet ezeket a gyermektolvajokat, 
de leginkább célra vezet, ha a 
hozzátartozók fordítanak nagyobb 
gondot a gyermekekre, mert a 
hatóság kényszerül vagy gyer- 
mekmenhelyekben vagy javító- 
intézetekben elhelj'ezni őket.

Ennek a szomorú jelenségnek a 
kapcsán a magunk részéről fel 
vetjük azt az eszmét, hogy most 
célszerű volna nálunk létesíteni a 
tanítók felügyelete alatt napközi 
otthonokat, melynek metrvalóM- 
tása a hatóságnak lenne fontos 
kötelessége.

A hadikölcsön jegyzése érdeké­
ben Makóváros polgármestere nm 
a következő felhívást intézte a 
város polgáraihoz :

Polgártársaim !
A magyar kormány a második 

hadikölcsön jegyzésének határide­
jét folyó évi junius hó 7-ig meg­
hosszabbította, hogy minden egyes 
polgárnak mód és alkalom nyuj- 
tassék hazánk iránt tartozó krtte 
lességének lerovására és hogy 
tettekben is megmutathassuk, mi­
ként e nemzet a hazáért és an­
nak örök fennmaradásáért minden 
áldozatra kész.

Dicső elődeink a megpróbálta­
tások napjaiban és hogy többet 
ne említsek, az l84S-iki korszakot 
alkotó nagy időkben, midőn ha­
zánk ép oly veszélyben forgott, 
mint a mostani világháborúban, 
nemcsak vért és életet áldoztak 
ezer éves hazánk fenmaradásáért, 
de a hazának minden hü fia, aki 
fegyverrel a kezében nem mehe 
tett a haza védelmére, a haza 
rendelkezésére bocsájtotta vágyó 
nát és mindazt, ami előtte értékes, 
kedves és becses volt. A történe­
lem megörökítette azon dicső hon 
leányok nevét, akik a késő unó 
káknak követendő példájául ék­
szereiket és drágaságaikat a leg 
első hivó szóra a hazának kész 
cégesen rendelkezésére bocsájtol­
tak.

létéi vannak, nem ékszereket és 
drágaságokat, de még csak szóró 
san véve áldozatot se kór tőlünk, 
hanem azt kéri, hogy megtakarj 
tott pénzünket, kamatostól visz • 
szafizetendő kölesönképpen az ál­
lam rendelkezésére bocsássuk a 
célból, hogy ádáz ellenségeink 
hazug híreszteléseivel szembe i 
megmutassuk, hogy a magyar 
nép nemcsak hadba szállt fialna c 
erős karja által, de vagyonikig 
is hatalmas, erős és semmiféb 
ellenség által le nem küzdhető.

Egy hazám és városom polgár­
ságának javát szivén viselő köz­
tisztességben álló bizalmával 
fordulok ismételten is hozzátok 
polgárok és minden szép és n<>- 
mesért bővülni tudó polgárnő t, i 
hogy a veszély e nagyon is k> 
moly napjaiban a hadi kölcsönben 
való részvétel által hazánk iránt 
tartozó kötelességeinket leróni és 
ezáltal megmutatni siessetek, hogy 
Makó város polgársága a haza 
megmentés! munkáiban a legelsők 
között áll.

Ne vezessen benneteket az a 
tévhit, hogy a hadi kölcsönben 
fektetendő tőkéitek esetleg elve >z 
nek, mert a magyar állam e ég 
hatalmas és erős arra, hogy köte­
lezettségeinek eleget tegyen s 
gondolni sem szabad arra, h( gv 
a magyar állam által bárki is 
megkárosittat hátik.

Kívánatos, hogy városom oo- 
esülete és jó hírneve érdekében a 
hadi kölcsönben mindenki tehet­
sége szerint részt vegyen, azoi t a 
polgármesteri hivatal met* a leg­
csekélyebb összeg jegyzésére « a 
legkész.ségesehben rendelkezésre 
áll.

Makó. 191Ö. május hó líx 
1 lazalias üdvözlettel:

DR. GALAMBOS IGNÁC
polgármester.

SZÍNHÁZ
Színházi műsor

délután leszállított 
Stlamith” héber dal-

Vasárnap 
Lel várakkal 
já'.ck.

Este rendes hely árakkal itt 
riáxods/or Remete Géza felléptével 
,>! suzst kisassz my".

Zsuzsi kisasszony
Ebben a szezonban végre egy
,’a:i operett oremier, amelyet a
psban és lekcsedésben megle­

ndítsen fukar nakói közönség sze

A mikócsai dűlőben
■ 9

Értekezni lehet Baranyi János 
Szegedi-utca 45. szám alatt.

5 drb. II hónapos hízó, 200 
drb. különféle faj galamb

olcsón eladó.
Bővebbet MOLNÁR villamos-

i «tettől és sp jután lelkesedéssel 
1 jgüdo't. Nem is történhetett 
t aáfíképen, hiszen elsősorban a da­
rab, t Kálmán zene és a diszk ré- 
I *n huzzásimuló mese, az előadás 
i lind elsőrundúek.

Sugar líyi a mint férhprima- 
- oiina is kitünően bevált, ügyesen,
1 te:;, (ista karikatúráját diszkre 
t *n tompítva, jól játszott. Kelle- 
nes, bájos lostáskisasszony volt 
I évé: i Hónkra, aki jókedvvel, fá 
r idhututlunul táncolt, énekelt, vitte 
s ki r felé a darabol. Nádasynét 
i vei; pompásan, temperamentum 
i; a« régen i ittuk mókázni. Vart 
»ereként mi lépett fel először 
I emelt* is, kedvence a makóiak- 
mfc, *gi sil erek jegyében, meleg 
ü me; lésben részesülve.

Torma Xs ga ma nagyon szépen 
óueki lí, fraj pAns sikere volt a na 
i ;o: fülbe nászó Kálmán dalok 

■ dúsával. lxomlús 
a rj'cskcduV huncut kodott, kedves 
é> eleven volt

A kai jó énekelt, Hajsinek ru- 
timal dirigált, minden kitűnői 
v V. • >8BÍn e örömünk volt az elő­
állásban

Kiadó föld
Rákosi-utfélen 22 kát. hold tanya­
föld gabona termés alá több évre

Értekezni lehet: Szent Anna-utca 
29. aj szám alatt

RlKACS JÁNOSNÁL

EGÉNY.

Legújabb
Újból bombáztuk 

Velencét

Mi e dicső elődökhöz méltatlan 
utódok lenni nem akarunk és nem 
akarhatunk s meg kell mutatnunk, 
nem külsőségekben és üres sza­
vak hangoztatásával, de áldozat­
készségünkkel és nélkülözhető 
vagyonúnknak az állam rendelke­
zésére bocsájtásával, hogj’ igaz 
hazafiak és áldozatra kész hon­
polgárok vagyunk.

A magyar állam, a midőn az 
európai hitszegő hatalmasságokkal 
élet-halál harcot viv és a midőn 
a hadviseléshez oly sok szükség-

Egy idegen gözös a trieszti 
öbölben aknára futott
— Hivatalos jelente» —

Budapest, május 29.
Alá határhelységet és ITimero 

az olasz csapatok elérték. A urvh 
és karinthiai határon egyéb nem 
történt. A partvidéken kisebb 
harcok kezdődtek. Karfreitnál 
egy zászlóaljat szétszórtunk. 1'lá­
vánál visszavertünk egy ellenséges 
támadást.

Tegnap éjjel több haditenge­
részeti repülő újabb támadást 
intézett Velence ellen és az igen 
heves puska- és ágyutüz ellenére 
nagyszámú bombát dobta« le, 
fóképen az arzenálra. Ezek több 
helyen nagy terjedelmű tüzeket 

a Nikoló erődben robbanást 
is idéztek elő.

Ma éjjel egy nagy idegen gő­
zös a trieszti öböl bejáratánál 
aknára futott és elsülyedt.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

1 Vasár iapi előadások. Ma dél- 
U án fél 4 órakor leszáMitott helj - 

. . Sulamith“ '.Jeruzsálem
Idfaden világhírű remek 

h iber da játéka kerül színre. A 
r: »szerepet ezen az előadáson is 
K Uen B zsi fogja játszani, part- 

Absoion pedig Torma Zsiga 
tá .»latunk szép hangú tenor istája 
le-: A V bbi főszerepeket Révész 
11 oka, Pintér Irma, Nádasynó,
1 íj Káin.ái), Sugár Gyula, Rónai 
j;-,re, Heltai Hugó, Szarvasy Jenő 
én Komlós Vilmos fogják játszani. 
Este 8 órakor rendes helyárakkal, 
oerletstírietbeii adják másodszor 
a tegnap bemutat- előadáson oly 
z; os si-cert arató,,t „Zsuzsi kis­
asszony "t, Kálmán Imre gyönyörű 
zeíéjü nagy operettejét.

* ..Nagy dolog a háború 
K'-míóo »»itai'onjáíéka. C süt öltö­
kön este K omlós Vilmos, társula­
ta ik ki' iinő és népszerű komiku­
sé iák lesz a juUlomjátóka, mely 
all alommal bemutatóra kerül a 
Magyar színház nagy sikert ara­
tott du játéka, a „Nagy dolog a 
háooruV Azt hisszük, hogy ez 
esi on zsúfolt ház fog tapsolni 
K( mlósmik, a mit úgy e kiváló 
színész, mint maga a darab is 
mi gérdemel.

Földhaszonbérlet.
Földeák! határürmösben 98 kis 
ho d föld 1915. év október 1-től 
haszonbérbe, vagy felébe és eset­
leg vEtemény alá is kiadó tanya 
és Artézi kuttal együtt. Értekezni 
lelet Makó Szent János-ter 24. 

szám alatt Bugyi Albertnál.

Így íigvfos reilelMi.
(915)

101. fejezet:
A szűkszavú sürgöny.

- Az öreg tábornok azóta telje­
sen visszavonult életet élt úgyszól­
ván emberek közé sem mert men­
ni !

- A nemzeti kaszinóból kima­
radt.

Kedvelt asztala, ahol a boldo­
gabb napokban valóságos szenve­
déllyel kergette a pagátot, nem 
ált a őt többé 1

— Azonk ép a katonai köröket
is kerülte.

Neve ugjTan még most is mo- 
csoktalan, de restelte, hogy ez az 
ő becsületes neve a főváros bün- 
krónikájával habár csak közvetve 
is összeköttetésbe jutott.

— Mindez elkedvetlenité őt. 
Minden régi baja kiújult bántot­

ta őt rheuma, szaggatás, megunta 
életét és szeretett volna meghalni. 

Ekkor belépett hozzá hő inasa- 
— Sürgöny hoztam, tábornok 

ur !
Ilosvai felfigyelt.
— Sürgönyt ? kérdé.
— Honnét ?
— Nem tudom, könyörgöm 1
Még nem néztem meg jól !
— Rontsd fel 1 intett kezével 

unottan a tábornok.
Aligha érdemelné meg a fárad­

ságot,- hogy kezembe vegyem.
Legelőször is az alairást nézd 

meg !
Az inas tehát felbontotta.
Arca hirtelen meglepetést árult 

el !
— Nos *? kérdé a tábornok, 

honnét jön a sürgöny.
— Rómából.
— Hm ! dünnyögött az öreg ur 

keserű gúnnyal.
(Folyt, fcöv.)

*
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Zeitler Rudolf és Társai gőzm.és jóggyár r.-t.

jégárszabása.
mai naptól, visszavonásig, következő 

árakon árusítjuk műjegüröiet
50 kilón felüli vásárlásnál . . 03 f.-ért.
12 5-50 ki óig való „ . . 04 „
12*5 kilón aluli „ , . 06 „
Kilónként, a magomban átvéve, vagy elő­
jegyzés esetén házhoz szállítva.

Az igazgatóság.
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HERE SZÉNA és MAR­
HÁNAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható IRI TZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

íí

<
I
S

2*

A Korzó-szálloda 
és vendéglő 

kedvező árban 
eladó.

Egy keveset használt

„D E E R I N 6
kévekötős aratógép, két darab
javított marokrakó aratogép, 

egy használt gőzcséplőgép 

garnitúra, egy kazalozó gép
olcsón eladó Glück Samunál, Makó.

E*i Újságárusokat
felvesz e lap kiadóhivatala.

Egy tábori

látcső
megvételre kereste i!c.

Cim a kiadóhivatalban.

mmm ebbe «eb eeieizf bek % •
£8

A fogak hófehérscgét, tisztaságát, csak ufv értetjük eL ia jZl 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak 'bizonyult valót i: Ej
lrloá*.-fnnkrór^a* A szájnak és A'fifabuik kellern«it- II 
iUgíII lenségeit és $• umtalin betegség Bt H

megszünteti a KUDAR-fél 2 pg

Eladó ház Hereföld 100 hold
kiadó íriiz Miksánál.

ft
n

antiseptikus és aromaíikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfmovnitvt 1 asznál.tik!
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávidilhatjuk, ha « k- 

szerü kezelés mellett az Ideái-arckeno<:»*:t ha ználjuk !
Végül az arcnak íideségct, szépségéi, fiatalságát csak úgy

érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-te krémet, 
Ideál-poudert, Ideál-szappa it r

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények tör 'ényes v»Sd- 5
jeggyel vannak 171 in AD I A IflQ uj'ároei gyógy szel tá- 2 

ellátva — és fiUUHIi LHJUO ralnm szóieznetók be. ./*
Telefon-szám : 68. Tel don-szár 1: 68.

BBBBBBBBBBE EFB BBl'im .

A főtér közelében Páva- u. 9. sz. 
ház, mely hivatalnoknak, iparos 
vagy kereskedőnek igen alkalmas, 
el költözésül iatt kedvező feltételek 
mellett sürgősön elad ó. Értekezni 
lehet JaKSÓ ADÁM műszerész­
nél Deák Ferenc-utca 10. sz. alatt

Magyar állami cséplőgépeket,

kévekötös aratógépeket,
fiikaszálógépeket és lógereblyeket, 
amerikai man illa és marok rakó zsi­
neget. vízmentes ponyvákat és zsá­
kokat, gépkenőolajat és tuwottlic ke­
nőcsöt szállít a legjobb minőségben

Glück Samu, Slakón

POOR ENDRE
íyógyK*9rés*s>á! topható táaköo

VILIA-C R É M
Z'idtzrs éft biztosan ható ár- 
isbn$6aa fz*r, szeplő, májfolt, 
ve- 43 'c*rv6rősség és min­
denféle bérííníátabunség étién
Vilma hajpor. Vilma szap­

pan és hajlfjitó szer.
Ara: Vilms crém 1 korona. 

Víhim kai in r i kórusa, VHma 
-izvpfr«.-» 70 fill. Hajífiiíó í ke­
it is ifik ktá'litáM« ér­

et*, «úti ikérsfi kaNtehe.

Több száz
fénykép van már eddig is kiadóMvatalunkhan, ,,Hőseink nagy fénykép al 
céljából, de ezideig azonban még nem Vigyünk abban a helyzetben, hogy 
mert a harctérről igen sok

;umá“-ba való elhelyezés 
ezen müvet kiadhassuk,,

katona
azzal a kéréssel fordult hozzánk, hogy varjúik még az album kiadásával, mig ok is abban a helyzet­
ben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink 
ezen kérelmének annyival is inkáob, mivel, ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedhr Hőseink
na,gy..aurráfP albuma“ annál díszesebb lesz, ninél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbbi& napokban 
mar több katonatiszt fényképe is

érkezett
í°biíS felhivj,,k az.on,)an katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is, hogy
arckén alhiiniá“ 11 -í u az* m‘n®l ,;k>bb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy 
arckép albuma-ban_ megörökíthessük. - Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készségei szolnál.

Mvnmutntt 1 üv K-oo Pálnak „ rs- T, r*T~' —--------------- ---------------- —----- -——--------------------------------------------------- -Nyomatott Dr. Kiás Pálnak a „Makói Füugetlen Újság-* villanyerőre berendez.« gyorssafójón, Makón.


